

# “孟河医派”文化背景下小学劳动教育的实践研究<sup>1</sup>

## 开题报告

— 常州市新北区孟河中心小学课题组 —

2021年6月，蒋丽清校长、雷琴华老师主持的“孟河医派”文化背景下小学劳动教育的实践研究”，被批准为常州市教育科学“十四五”备案课题。2021年9月25日预备进行开题论证。

### 一、研究基本情况

#### (一) 意义与价值

##### 1. 基于新时代劳动教育的要求

新时代社会发展呼唤劳动教育。劳动教育是学生成长、完善人格、开发人力、培养人才、造福人民的德基工程之基石。以劳动托起中国梦，擘画新时代教育蓝图，对于增强中华民族创新创造活力、实现中华民族伟大复兴具有决定性意义。习近平总书记强调：要在学生中弘扬劳动精神，教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动，懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理，长大后能辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。

##### 2. 基于学校文化建设的需要

孟河，历史悠久、人文荟萃。清朝中后期，以费伯雄、马培之、巢崇山、丁甘仁为代表的孟河医派创造了“吴中名医甲天下，孟河名医冠吴中”的医盛时期，中华文化瑰宝之一“孟河医派”就此成型。多年来，我校积极传承和弘扬“孟河医派”文化，努力将“医道”和“教道”加以打通、融合、延伸与拓展，提炼出“孟河医派”的核心精神“博爱、诚信、博学、创新”（也是我们的学校精神），用“孟河医派”文化引领学校持续发展。

##### 3. 基于我校学生发展的需求

劳动教育缺位成为我国当前教育的严峻现实，中小学生劳动教育现状不容乐观。“重教轻劳”、“万般皆下品惟有读书高”、“学而优则仕”……这样的观念还普遍存在。劳动课程设置率低，学校和教师也不清楚如何开展劳动教育，相反，将劳动作为对学生的惩罚手段，在一些学校很常见。劳动教育在学校中被弱化、在家庭中被软化、在社会中被淡化。这样一来学生劳动机会减少，劳动意识缺乏，出现了一些学生不会劳动，不喜欢劳动，不珍惜劳动成果的现象。这与党的教育方针和教育的根本任务不相符合，影响了青少年学生的健康成长。

我校学生40.3%为孟河本地（绝大多数来自农村），有近60%的学生是外来务工子女。孩子们淳朴、敦厚，从小需要学会独立、学会担当，为家庭、为学校、为社会分担力所能及的劳动，学校开展劳动教育迫在眉睫。

#### (二) 概念与界定

“孟河医派”文化：是中国近代中医药的一大流派文化，内涵丰富、博大精深。比较集中地反映在孟河四大名医家及其主要代表人物在拜医、学医、行医、传医和创新祖国传统中医药的过程中体现出来的高超医术和高尚医德。其“博爱、诚信、博学、创新”文化精髓，完全符合我校“为学生成长奠基，为教师发展服务”的办学理念和新基础教育在成事中成人的观念，“博爱、诚信、博学、创新”作为我校德育的四大支点。

<sup>1</sup>本课题《“孟河医派”文化背景下小学劳动教育的实践研究》组长：蒋丽清、雷琴华

组员：邱 瑶、费群亚、王晴晴、张思月、刘 妍、肖 杨、史 群、胡 叶、曹佳爽、唐 舒

**劳动教育：**是指在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，以塑造劳动观念、传递劳动知识、传授劳动技能、端正劳动态度和培养劳动习惯等为主要内容，旨在系统提升受教育者的劳动素质，促进其全面发展的德育活动。

**“孟河医派”文化背景下小学劳动教育：**是指基于新时代劳动教育的要求，基于学校“孟河医派”特色文化，基于学生的发展需求，培育有家庭责任、社会担当、家国情怀的新时代“有担当的小主人”。

### （三）目标与内容

#### 研究目标：

1. 探讨“孟河医派”文化背景下小学劳动教育的现状，带动学校劳动教育深入开展，开发一套较为完备的课程开发、实践及评价体系，构建多样的劳动教育模式。

2. 通过“孟河医派”文化背景下小学劳动教育的实施，改变学生以往对劳动的认识，全面领悟和实践新时代劳动教育思想和精神，提高广大学生的劳动素养，促进他们形成良好的劳动习惯和积极的劳动态度，为他们终身发展和人生幸福奠定基础。

#### 研究内容：

本课题将在研究的过程中将以“孟河医派”文化背景下小学劳动教育的现状开展调查研究，重点关注“孟河医派”文化背景下小学劳动教育独立课程内容的开发，并探讨新劳动教育的实践模式，构建一套新劳动教育的评价体系具体研究内容如下：

##### 1. “孟河医派”文化背景下小学劳动教育的现状调查研究

当前，小学生劳动教育无论是在学校、社会还是家庭都有被弱化及淡化的现象。本课题通过调查研究，探寻这一现状的原因，并研究相应的解决策略。

##### 2. 开发“孟河医派”文化背景下小学劳动教育的独立课程体系

###### （1）学校奠基课程，培育“责任担当的小主人”。

学校奠基课程，从《劳动与技术》必修课、学科课程渗透和综合实践活动三大块，培育“责任担当的小主人”。

###### （2）家庭生活课程，培育“家务劳动的小主人”。

家庭生活课程，分“我是小能手”、“我是‘小棉袄’”、“我是小当家”低、中、高三个年龄段逐层递进，培育“家务劳动的小主人”。

###### （3）校园责任课程，培育“岗位劳动的小主人”。

校园责任课程，与班级岗位、学校岗位建设相结合，培育“岗位劳动的小主人”。

###### （4）田园体验课程，培育“农耕劳作的小主人”。

田野体验课程，带领孩子们走进田园，体验“春耕、夏忙、秋种、冬藏”的劳动过程，培育“农耕劳作的小主人”。

###### （5）中医特色课程，培育“中医传承的小主人”。

中医特色课程，开展系列活动弘扬“孟河医派”文化、学习和感受名医精神，做“中医传承的小主人”。

###### （6）职业启蒙课程，培育“未来生活的小主人”。

职业启蒙课程，校内管理岗位履职+校外各类职业体验，培育“未来生活的小主人”。

##### 3. 构建“孟河医派”文化背景下小学劳动教育的校本课程评价体系

本课题将重视学生实际劳动体验，坚持适当适度原则，根据学生劳动态度、实际操作、劳动成果等方面，研究建立相关的评价标准及监控策略，构建“孟河医派”文化背景下小学劳动教育的评价体系，关注学生的长远持续发展。

## 二、研究过程与方法

### (一) 研究过程:

1. 第一阶段——启动课题（2021年6月~2021年9月）

(1) 成立课题研究的组织机构；

(2) 组织查阅相关资料，学习相关理论；

(3) 调查访问，研制切实可行的课题计划；

2. 第二阶段——实施课题（2021年10月~2022年1月）

(1) 撰写开题报告，召开开题会；

(2) 培训课题组教师；

(3) 建立师生研究档案；

(4) 有效通过对学生问卷、座谈、活动过程观察等，了解“孟河医派”文化背景下小学生劳动教育的现状和困难，撰写调查报告。

3. 第三阶段——深入研究阶段（2022年2月—2023年1月）

(1) 定期举办课题研讨会和总结会，反思教学行为，进一步论证课题实施方案的实效性、可行性、价值性。对课题研究进行理性思考与经验总结，撰写阶段研究报告。

(2) 实践、反思、修正、总结“孟河医派”文化背景下小学生劳动教育的实施策略和方法，整理相关课题研究材料。

4. 第四阶段——结题活动（2023年2月~2023年12月）

(1) 边研究边调整行动方案。

(2) 结合“孟河医派”文化背景下小学劳动教育的实践活动，细化研究，形成案例集。

(3) 撰写研究报告。

(4) 整理研究的过程性资料，接受结题评估。

### (二) 研究方法:

本课题研究内容涉及到课程、学科教学、活动基地建设以及“学校、家庭、社会”三结合的教育，对本课题的研究，我们在采取常规的研究方法之外，主要采取以下研究方法：

1. 文献法。分类阅读有关文献，借鉴成功经验，得出一般性结论或者发现问题，寻找“孟河医派”文化背景下小学劳动教育的新思路。

2. 调查法。一是访谈法。面对当前小学劳动教育被淡化、弱化的现状，通过与专家学者的访谈请教，思辨找出问题的本质，探索难点方向，研究解决方略。二是问卷调查法。通过问卷调查，了解老师、学生及家长对小学劳动教育的认识、课程需求、开展及效果落实等情况。

3. 行动研究法。通过计划、实践、观察和反思四个步骤展开，对“孟河医派”文化背景下小学劳动教育的实施模式边行动边研究，不断完善小学劳动教育的课程内容、组织形式、教育模式，形成适用于新时代小学生发展需求的劳动教育体系，以促进经验向理论发展，物化研究成果。

4. 经验总结法。通过分析、反思，不断地总结新劳动教育经验，并将经验在一定范围内共享并反复地实践，不断完善劳动教育的课程内容、教学形式、评价策略等研究内容，形成适用于新时代小学生发展需要的劳动教育体系，以促进经验向理论发展，物化研究成果。

## 三、主要观点与可能的创新之处

1. 本课题能基于学校的百年文化底蕴，吸收举世闻名的“孟河医派”文化精髓（其核心就是“博爱、诚信、博学、创新”），与学校发展需求相整合，顺应时代要求和社会发展趋势，

科学建构开放小学生独立的劳动教育课程体系。课题依据不同学生年龄特点，研讨出各年级独立的劳动教育课程，并实践出活动模式，真正发挥劳动教育的地位与价值。

2. 本课题转变以往劳动教育更多地聚焦在劳动教育的习惯、教育资源开发等单项内容的研究上，变为对小学劳动教育体系全方位的构建研究。课题从课程内容开发、活动模式构建，到制定课程评价标准，以及学生劳动精神培养路径等方面，创建全套劳动教育课程体系，在小学劳动教育实践中具有一定的适用和推广价值。

#### 四、预期研究成果

	成果名称	成果形式	完成时间	责任人
阶段成果 (限5项)	《“孟河医派”文化背景下小学教育的实践研究》课题方案	文档	2021.06	雷琴华
	“孟河医派”文化背景下小学劳动教育课程体系	课程顶层设计方案	2022.01	雷琴华
	“孟河医派”文化背景下小学教育的情景剧	汇报演出	2022.10	邱 瑶 肖 杨
	《“孟河医派”文化背景下小学教育的实践研究》课题论文集	论文	2023.01	雷琴华
	《“孟河医派”文化背景下小学教育的实践研究》劳动成果展	汇报展示	2023.01	蒋丽清
最终成果 (限3项)	《“孟河医派”文化背景下小学教育的实践研究》课题论文集	论文	2023.01	雷琴华
	“孟河医派”文化背景下小学教育的情景剧	汇报演出	2022.10	邱 瑶 肖 杨
	《“孟河医派”文化背景下小学教育的实践研究》劳动成果展	汇报展示	2023.01	蒋丽清

#### 五、课题研究保障

##### 1. 研究人员

该课题组长为常州骨干校长蒋丽清，领衔学校的前瞻性工程和品格提升工程分别获常州市学校主动发展项目三等奖，副组长为雷琴华，新北区骨干教师，具有丰富的教学经验，理论功底厚实，教学观念先进，有教育改革的欲望和信心，并多次参与过市、区级课题的研究工作，发表过多篇教科研论文，有着丰富的教学实践经验和较高的科研素养，且综合素养好。

##### 2. 研究基础

我校在前几年已对学校文化建设进行了一些理性的思考与实践研究。如 2008-2011.1, 我校开展的省级少先队特色文化课题“传承民族文化 弘扬孟河医派精神的实践研究”顺利结题，并获省一等奖，同时，我校通过市级减负增效市级课题、区级学校 cheng 文化课题、成长课题、市级重点课题《构建学校 cheng 文化的实践研究》和市级规划课题《孟河医派文化体验课程的研究》的研究，学校各方面取得较大发展，特别是 2014 年，又创建了新北区孟河医派德育特色学校。这些都为我校开展“孟河医派文化背景下小学劳动教育的实践研究”打

下了良好的基础。

### 3. 研究保障

#### (1) 研究能力和时间保证:

思想保证: 学校有着正确前瞻的办学理念, “以人为本”是科学发展观的本质和核心, 因而构建学校“cheng”文化是落实“以人为本”办学理念的需要, 也是实现学校培养目标的需要。

组织保证: 由校长牵头主持、学校分管校长和教导处统一管理, 学校有规范的检查评估制度, 能定期检查督促课题的进展情况, 有利于课题研究的落实到位。

时间保证: 参与课题研究计入教师工作量, 对课题研究核心成员的教学工作作适当的调整优化, 留出尽可能更多的时间来投入到本课题的研究中。

(2) 资料设备: 学校教学设施较完备, 校园网络运行正常, 图书室可提供教育教学理论书籍, 教育环境良好。学校将拨出科研专项经费, 保证课题研究的实施。

(3) 科研手段: 主要有前期问卷调研、研究过程中的量化考评、数据统计分析、对比实验、网络教研与监控、中期及结题研究报告等。

### 4. 保障条件

本课题现占有的国内外理论资料比较充裕, 课题组成员能比较熟练地检索大型数据库的文献资料, 在课题研究过程中, 课题组将进一步增大相关文献资料搜集力度, 拓宽文献获取的渠道, 全方位地吸纳和网罗第一手资料, 丰富课题研究的资源。

本课题研究还将在孟河中心小学及集团化办学的平台上展开, 我们将课题研究成员所在的学校, 作为课题研究的基地, 各个研究基地学校由分管教学工作的副校长和教科室主任作为课题研究的顾问, 关心本项目的研究工作, 确保研究工作顺利开展, 使得本课题的研究在日常教学研究中得到落实。